Экспериментальная образовательная программа прикладного бакалавриата

2010 – 2011 учебный год (1 курс)

О ходе эксперимента, содержании образовательной программы, впечатлениях студентов – Полина Палехова, заместитель директора Московской банковской школы (колледжа) Банка России, д.и.н., профессор
Эксперимент образовательной программы прикладного бакалавриата  реализуется в соответствии с  Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 августа 2009 г № 667 «О проведении эксперимента по созданию прикладного бакалавриата в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования» и  результатов конкурса, объявленного Министерством образования и науки РФ по отбору образовательных  учреждений, для реализации заявленного эксперимента  (приказ Министерства образования и науки РФ от 04.05.2010 г. № 463.)

Эксперимент проходит по  укрупненной группе специальностей  «Экономика и управление»,  направления подготовки бакалавра 080100.62 «Экономика» и специальности средне-профессионального образования 080110 «Банковское дело». 
Квалификация выпускника прикладного бакалавриата, которую необходимо в процессе обучения освоить нашим студентам, соответствует шестому квалификационному уровню Национальной рамки квалификаций Российской Федерации (НРК РФ) и введение программ прикладного бакалавриата не требует увеличения числа подуровней или включения дополнительных подуровней.
 Наши выпускники должны будут осваивать следующие дескрипторы шестого уровня НРК РФ:

 -в части общей компетенции: 

готовность к самостоятельной профессиональной деятельности с ответственностью за ее результат на  уровне подразделения (или) организации; к деятельности, требующей способность ставить цели собственной работы и (или) подчиненных; конкретизировать задачи деятельности в рамках подразделения; обеспечивать взаимодействие работы подразделений со смежными;

- в части сложности деятельности (характера умений):

решений практических задач (при необходимости технологического или методического характера), предполагающих выбор и многообразие способов решения. Разработка, внедрение, адаптация, оптимизация технологий (в т.ч. инновационных) и технологических процессов. Текущий и итоговый контроль, оценка и коррекция компонентов профессиональной деятельности;

- в части наукоемкости деятельности (характера знаний и работы с информацией); синтез профессиональных знаний (в т.ч. инновационных) и практического профессионального опыта; самостоятельный поиск, анализ и оценка профессиональной информации.
 Конкретные формы квалификационных характеристик придают модули структурно-логических дисциплин, изучаемые студентами.

Учебный план программы прикладного бакалавриата – это коллективный инновационный продукт созданный, преподавателями кафедры банковского дела факультета экономики и методическим управлением университета Высшая школа экономики; руководством и цикловыми комиссиями Московской банковской школы (колледжа), Учебно-методическим центром Банка России на основе государственных стандартов образования РФ, стандарта направления подготовки бакалавра экономики, утвержденного Национальным университетом Высшая школа экономики, предложениями работодателя в лице Банка России.

Весь курс – 4 года обучения  рассчитан на 240 кредитов. Ежегодно студент набирает 60 кредитов. Одним из основных условий конкурса является общий объем практической подготовки 50%, который включает лабораторные работы, практические занятия, курсовые работы, практику (учебную, производственную: по профилю специальности, преддипломную). Профессиональные модули, в программе их 9: введение кассовых операций, ведение операций по банковским вкладам (депозитам), ведение расчетных операций, осуществление кредитных операций, выполнение операций с ценными бумагами, совершение эмиссионных и кассовых операций в учреждениях Банка России, выполнение внутрибанковских операций, осуществление операций, связанных с реализацией учреждениями Банка России денежно-кредитной политики. Преподавателями университета запланировано чтение 20 теоретический курсов и 2 блоков дисциплин по выбору; 12 теоретический курсов, 1 блок дисциплин по выбору, 9 профессиональных модулей и проведение занятий по физической культуре  реализует Московская банковская школа (колледж) Банка России. Студенты выполняют 2 курсовые работы, сдают государственный экзамен по направлению «Экономика» и защищают выпускную квалификационную работу. 

В целом теоретический курс программы делиться на циклы, определенные государственными образовательными стандартами. Идея и сложность эксперимента – сформировать образовательную программу таким образом, чтобы она удовлетворяла требованиям образовательного стандарта высшего образования  и позволяла выполнить государственный стандарт средне-профессионального образования. В-первую очередь такая возможность была получена в связи с юридическим статусом Национального исследовательского университета Высшая школа экономики,  имеющим право самостоятельно разрабатывать и реализовывать образовательные стандарты. 

Практикоориентированную  часть эксперимента представляют 9 профессиональных модулей (ПМ), общая кредитная стоимость которых составляет 60 зачетных единиц. В структуру каждого модуля входят: блок теоретического обучения, учебная практика и производственная практика по профилю специальности (количество кредитов, получаемых за освоение модуля от 4 до 8 зачетных единиц), модуль заканчивается экзаменом.

Блоки дисциплин по выбору, общим объемом зачетных единиц 17 кредитов, содержат курсы дополняющие основную образовательную программу современными специализированными направлениями работы банков, например: управление персоналом в Банке России, управлением банковскими рисками, практикум по прикладным экономическим исследованиям и др

Практикоориентированная часть образовательной программы включает  производственную практику (по профилю специальности) – 15 кредитов, преддипломную производственную практику  - 6 кредитов.

При успешной защите выпускной квалификационной работы и сдаче государственного экзамена по направлению «Экономика» - итоговая государственная аттестация (9 зачетных единиц) студенты получают государственный диплом по направлению подготовки «Экономика», присуждается квалификация бакалавр экономики, специалист банковского дела.

 Реформы российского образования, протекающие в России, имеют инновационный характер, направленный на удовлетворение требований развития российской экономики, работодателей к результатам профессионального образования, интеграции страны в международное образовательное сообщество. Подписанное Болонское соглашение, определило вектор направления развития образовательной политики в сторону интеграции в единое образовательное пространство. 
Сегодня, наше образовательное сообщество работает в направлении развития профессионально-квалифицированной структуры труда и потребностей профессионального образования разных уровней и профилей; выбирает наиболее экономически эффективные образовательные формы подготовки специалистов, направленные на реализацию цели приведения в соответствие потребностей времени и рынка труда.
В марте 2010 года  подписан договор о сотрудничестве между Государственным университетом – Высшая школа экономики (сегодня университет получил статус Национального исследовательского университета) и Образовательным учреждением Московская банковская школа (колледж) Центрального банка Российской Федерации, предметом которого является установление партнерства и развития сотрудничества при проведении эксперимента по созданию прикладного бакалавриата. 
01 сентября 2010 года  на экспериментальную программу прикладного бакалавриата по квоте, предоставленной Банком России, было зачислено 50 человек (20 юношей и 30 девушек). Прием осуществлялся на конкурсной основе по результатам ЕГЭ (единого государственного экзамена). Конкурс составил 2,3 человека на место.

Экспериментальная программа основывается на самых важных направлениях реализации эксперимента: студенты, учебные планы (образовательная траектория), дополнительная учебно-методическая и воспитательная  деятельность. 

Наши студенты -  выпускники средних школ, разных краев и областей Российской Федерации, ребята из Москвы и Московской области, Алтайского края, городов Воронеж, Иркутск, Казань Краснодар, Красноярск, Липецк, Новосибирск, Обнинск (Калужской области), Орел, Саранск (Мордовии),  Североморск, Северной Осетии, Тамбов, Тверь, Томск, Тула, Тюмень, Улан-Удэ, Уфа, Элиста (Калмыкия), республик Марий-Эл, Карачаево-Черкесской) Чебоксар, Черкесск; Ярославль; Новгородской, Оренбургской и Ульяновской областей.

Основной иностранный язык программы – английский.
Отдельного внимания заслуживают программы учебных дисциплин и практикоориентированных курсов, где содержание отвечает задачам  формирования профессиональных практико-ориентированных  компетенций. 
 Характеристика методического обеспечения программы прикладного бакалавриата будет не полной, если мы не скажем о создаваемой для студентов возможности в своей практико-ориентированной части работать с учебно-программным комплексом «УЧЕБНЫЙ БАНК», представляющий собой некий управляемый симулятор банковской деятельности, в учебном режиме воспроизводящий операционные, информационные и аналитические процессы банковских операций, позволяющим закрепить  теоретические знания сформировать профессиональные компетенций.

 Преподаватели программы  – доктора и кандидаты наук, обладатели phD; преподаватели высшей категории, имеющие большой стаж работы в банковской системе, преподаватели – практики.
 Результаты накопленного опыта при  реализации программы прикладного бакалавриата возможны путем обмена  опытом: проведения совместных семинаров, конференций, круглых столов, открытых занятий,   и других совместных мероприятий с банковскими школами Банка России.
Условия, которые создали организаторы проекта, позволяют студентам максимально насыщенно использовать время образовательной программы для усвоения знаний своей будущей квалификации, оценивать свой формирующийся потенциал в конкретной социальной среде. 

Проведено  анкетирование студентов  и результат показал, что учиться  на программе нравится, ребята подружились, половина студентов представляла себе проведение занятий именно так, как они проходят. Но, несмотря на то, что преподаватели объясняют материал доступно и понятно, отвечают на задаваемые вопросы, учеба дается нелегко, приходится дополнительно  заниматься и готовиться к занятиям и семинарам. Ниже мы привели отдельные  ответы студентов о том, что им нравится:  

	В университете:
	В колледже:

	-неповторимая студенческая атмосфера, отвечающая ее девизу «Не для школы учимся, а для себя», 

-библиотека, с электронными ресурсами крупнейших мировых университетов,

- замечательный преподавательский состав – строгий, но справедливый,

- общеуниверситетские факультативы и студенческие мероприятия,

- очень вкусные булочки в буфетах университета и кофе (!)
	- домашняя атмосфера, замечательное студенческое общежитие,

-практикоориентированное обучение, преподаватели, с большим опытом работы,

- выступление на международной студенческой конференции и посещение музея истории денег в Центральном банке;

- участие в студенческой спартакиаде банковских школ;

- выезд в зимний лагерь,

- планируемый выезд группы лучших студентов на стажировку в Германию (Ханхенбург) и «Летнюю школу бакалавра» в Северную столицу России – г. Санкт-Петербург,  в программе которой запланированы лекции ведущих практиков банковского дела, экскурсии по «банковским» местам, на Монетный двор, в кассовый центр Санкт-Петербурга.   
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