Роман Соловьев
Обзор российских исследований попрошайничества (направление исследования – профессионализация попрошайничества)
Численность людей, занимающихся попрошайничеством в России.
Точно оценить количество попрошаек в России не представляется возможным из-за отсутствия адекватного учета лиц данной категории. Однако можно сделать некие приблизительные оценки.  Их данных полученных в ходе полевого исследования попрошаек в Москве в конце 90-х начале нулевых (Дьяконов) было получено, что 15 % попрошаек не имеют крыши над головой. Условно возьмем это общероссийским показателем, конечно, это придаст  относительности расчетам, однако другой статистики обнаружить не удалось.   В то же время, социологи, которые исследовали поведение БОМЖей, зафиксировали, что только 1% представителей данной группы живет попрошайничеством (Соловьева, 2001). Следовательно, произведя нехитрые расчеты, получим, что примерная численность попрошаек в России на 2008 составляла около 300 тыс. человек. Если сравнивать это с известными данными за 1994 год, когда по оценкам Бутовской в стране было 300-350 тыс. нищенствующих, то никакой негативной или позитивной динамики мы проследить не можем.
Неоднородность группы попрошаек в России
Чтобы как-то определить структуру попрошайничества в России, мне удалось найти три полевые работы по этой теме: исследование попрошайничества в метро в апреле 2000 года, проведенное Фатхелисламовой
, исследование Дьяконова
 попрошаек в Москве в конце 90-х годов и исследование попрошайничества во Владивостоке за 2009 год
. 

В работе Фатхелисламовой всего было описано 44 случая (7 - в вагонах метро, 36 - на переходах и один, особый случай, о котором пойдет речь отдельно). Выяснилось, что большинство детей (23), работающих в метро - мальчики, далее девочки - 13 случаев идет и, пол которых не был установлен - 13. По возрасту дети распределились следующим образом: до 1,5 лет - 10 случаев, 2-4 года - 15, 4, 6 лет - 16, 7-12 лет - 5, старше 12-3. Практически во всех случаях, кроме трех, рядом с ребенком находился взрослый, два раза это были дети старше 14 лет (вряд ли имеет смысл говорить об использовании детского труда, скорее всего подростки зарабатывают себе карманные деньги), и лишь один раз без родителей стояла девочка 4-5 лет с протянутой рукой и, не переставая, говорила "Помогите". Во всех остальных случаях с детьми всегда находились взрослые, основную массу которых составили женщины (39) и лишь 5 мужчин; в возрасте до 25 лет - 11 случаев, от 25до 35 лет (22), от 35 до 50 лет - 7 и старше 50 - 2. Как видно из этих данных подавляющее большинство взрослых составляют женщины в возрасте 25-35 лет, причем женщины славянского типа. По замечанию автора, эти женщины очень часто похожи не только возрастом, но, кажется, и всем внешним обликом, одеждой и даже каким-то особым настроем.

В работе Дьяконова была собрана информация по 178 нищим, которая представлена в таблице ниже.
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Как мы можем увидеть, основная часть – это русское население, которое численно превышает представителей других этносов более, чем в два раза. Основная доля попрошаек – это зрелые люди в возрасте от 22 до 60 лет, которые составляют 39 % выборки. Большую часть так же занимают дети в возрасте от 3 до 15 лет. Стоит отметить, что эта единственная возрастная группа, которая имеет такую большую пропорцию людей других национальностей. 
В исследовании попрошайничества во Владивостоке выборка состояла из 172 человек. Автор довольно странным образом выделил 4 группы опрошенных: женщины ( 67 человек), мужчины ( 41 человек), дети и подростки ( 42 человека) и молодежь ( 23 человека, из которых 13 женщин и 10 мужчин).  Дальнейшее описание автором выборки сводится к тому, чтобы подчеркнуть ее неоднородность, выделив то, что практически все респонденты являлись членами разных социальных групп ( семейной, группы пенсионеров или группы инвалидов) с разными статусами ( безработный, бездомный и т.д.)

Даже исходя всего лишь из информации, представленной в этих трех работах,  мы можем подчеркнуть несколько моментов. Во-первых, группа попрошаек имеет широкую дифференциацию по полу, возрасту и т.д., однако самую большую часть составляют женщины и дети. Во- вторых, работа по Владивостоку говорит о том, что люди помимо группы попрошаек включены во множество других социальных групп. Ссылаясь на Бутовскую и Дьяконова, можно полагать, что группа попрошаек в России не является автономной и замкнутой, поскольку многие люди, хоть и воспроизводя практику дореволюционных нищих, до сих пор остро ощущают себя частью других социальных групп.
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