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Вопросы культурного многообразия как акцент в обучении госслужащих
Современные чиновники, сталкиваясь с вызовами культурного многообразия, оказываются достаточно беспомощными в решении вопросов, требующих применения так называемых мультикультурных компетенций. Связано это, прежде всего с тем, что подобные компетенции очень слабо или почти не развиваются  в период получения образования по направлению «Государственное и муниципальное управление». 
Нами была предпринята попытка провести качественное исследование и выяснить, каким образом вопросы культурного многообразия отображены в учебных планах и программах курсов, читаемых для студентов бакалавриата и магистратуры в рамках направления «государственное и мунициальное управление». Для анализа выбраны несколько рагиональных вузов, в том числе, специализирующихся на подготовке госслужащих, в которых в 2012 г. были проведены полуформализованные интервью с преподавателями, читающими курсы, в которых тем или иным образом (судя по наименованию курса) могла быть затронута тема культурного многообразия.  Исследование было сконцентрировано на  следующих вопросах: 
-  какие курсы включают вопросы культурного многообразия и в каком контексте?

- какие социальные/профессиональные группы могут быть заинтересованы в рассмотрении вопросов культурного многообразия в рамках обучения госслужащих и в чем их вклад в привлечение подобных вопросов в учебные программы?

- чем и почему отличаются программы курсов для госслужащих в университетах и в вузах, специализирующихся на подготовке госслужащих (академиях госслужбы в регионах России)?

- вносят ли вклад, и какой, действующие чиновники в формирование программ курсов, чтобы отразить в них вопросы культурного многообразия?

- будут ли востребованы мкультикультурные компетенции современных чиновников России 

и др.

