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Репрезентация профессии специалист по социальной работе в СМИ на примере «Российской газеты» в период с 2003-2012 гг.
На основе аналитической базы СМИ «Медиалогия» было проанализировано порядка 385 сообщений, относящихся к теме социальная работа/социальный работник в «Российской газете» (далее РГ), опубликованных в период с 01 января 2003 года по 31 декабря 2012.  При анализе были исключены перепечатки и цитирования «РГ». Для подробного анализа автором были выбраны 40 статей, в которых затрагивается разные аспекты тематики социальной работы и социальных работников. Выбранные статьи датированы разными годами (от 2003 до 2012). Общая динамика сообщений, опубликованных в РГ, позволяет определить «пиковые» годы по частоте использования данных словосочетаний в статьях - 2004, 2008, 2010 годы. С точки зрения автора, подобная динамика объясняется рядом социальных, экономических и политических контекстов соответсвующих периодов. 
Детальный анализ 40 статей выявил следующие репрезентации, которыми СМИ, на примере РГ, наделяет специалиста по социальной работе.
Образ специалиста по социальной работе в РГ

· Социальный работник как агент, помогающий человеку справляться с тяжелой жизненной ситуацией
Анализ статей позволяет сделать вывод о том, что первая и наиболее значимая функция социального работника, по мнению СМИ,  – помощь тем группам населения, которые оказались в трудной жизненной ситуации. Причем временной период, в течение которого эта «трудность» существует, сильно варьируется: в газете пишут как о тяжелом периоде, как некоем перманентном о состоянии (например, трудности людей с ограниченными способностями, трудности, с которыми ежедневно сталкиваются  пожилые люди и др.), так и о временных (к примеру, помощь в реабилитации после природной катастрофы).
· Мелкий чиновник,  сталкивающийся с повседневными нуждами обычных граждан
Эта вторая по распространению роль, в которой предстает специалист по социальной работе. Здесь речь идет о специалисте как о бюрократе, выдающим и подписывающим «бумажки». 
· Педагог, наставник

Социальный работник, по мнению СМИ, должен проводить воспитательную работу с гражданами, направленную на «оздоровление» общественного организма.
· «Душевный лекарь», сострадалец
Социальный работник изображен как сострадающий другим, разделяющий чужую трагедию, проявляющий глубокую эмпатию.
· Посредник между человеком и государственными инстанциями 
Социальный работник является связующим звеном между клиентом и государственными структурами, должен обладать некоторыми юридическими знаниями. К примеру, между юным подсудимым и государственными инстанциями. 
· Специалист по работе с семьями и детьми, семейный психолог

Социальный работник взаимодействует с семьями, решает внутрисемейные конфликты, принимает решения отлучить ребенка от семьи в случае необходимости.

· Социальный работник в роли «злодея»

Несмотря на высокую общественную миссию, социальные работники часто изображаются в роли махинаторов, обманным путем присваивающих личные средства клиентов.
Характеристики профессии социальная работа в РГ
· Репрезентация политического ресурса профессии

Автономия в принятии некоторых профессиональных решений; наличие профессиональных организаций.
· Репрезентация экономического ресурса профессии
Специалист по социальной работе как «бюджетник»; низко оплачиваемая профессия.

· Репрезентация культурного ресурса профессии

Высшее профессиональное образование по социальной работе; наличие специализированной литературы; наличие этического кодекса; низкий престиж профессии в обществе; попытки повысить престиж профессии.
· Пресыщение рынка труда
Переизбыток специалистов – необходимость «кормить» армию социальных работников за счет средств государственного бюджета.
