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Боль в повседневности травматологического отделения (на материалах интервью с медицинским персоналом) 

На протяжении долгого времени вопросы боли и тела оставались за рамками социологического анализа в силу господства биомедицинской модели, в рамках которой тело человека и боль рассматриваются как исключительно органические феномены. Но со второй половины XX века произошёл поворот социальных наук в сторону телесности, боль и тело стали рассматривать как сложные феномены, требующие мультидисциплинарного подхода. Между тем, медицинская профессия остаётся оплотом «медицинского взгляда» на пациента, который приводит к ограниченной интерпретации телесности во врачебном опыте. Но раз процесс медицинского лечения подразумевает неизбежное взаимодействие медицинского сотрудника и пациента, правомерно говорить о том, что в рамках этого взаимодействия происходит социальное конструирование тела и боли пациента. 

Исследователи отмечают, что постепенное изменение отношения врачей к боли пациентов, отказ от рассмотрения боли как «вещи» и переход к сочувствию – путь к преодолению дегуманизации современной системы здравоохранения. Изучение восприятия боли пациентов медицинскими работниками, в частности, сотрудниками травматологического отделения, является, на наш взгляд, важным шагом на этом пути.

Итак, основной целью данного исследования стало обнаружить особенности восприятия боли сотрудниками травматологического отделения, с акцентом на то, какие эмоциональные переживания связаны с этим, и как осуществляется управление этими переживаниями в ходе общения с пациентами и их родственниками. 

Основную теоретическую рамку исследования составили работы из области феноменологического подхода к изучению вопросов тела и боли (Б. Тёрнер
, И. Иллич
, Дж. Бенделоу
, С. Уильямс
, Е. Ярская-Смирнова и П. Романов
,
), нарративной медицины (В. Лехциер
,
, А. Готлиб
), концепции эмоционального труда (А. Хохшильд
, О. Симонова
, О. Симонова и Е. Ядрова
).

Эмпирическое исследование восприятия боли пациентов медицинскими работниками было осуществлено в рамках качественной методологии, для сбора информации использовался метод полуформализованного интервью. Исследование проводилось в муниципальной больнице небольшого российского города, были опрошены сотрудники травматологического отделения в составе 9 человек (травматологи, хирурги и медицинские сёстры). Интервью были затранскрибированы, затем был проведён анализ данных в несколько этапов: открытое кодирование всех транскриптов, укрупнение кодов и дальнейшая категоризация данных, анализа каждого из интервью с акцентом на выделенные категории в их взаимосвязи.

По итогам проделанной работы была построена типология восприятия боли пациентов сотрудниками травматологического отделения, было выделено три основных группы: 

1) «профессиональное» восприятие боли - ближе всего к дегуманизирующему соматико-техническому отношению к боли; 

2) конфликт «естественного» и «профессионального» отношения к боли - сохранение естественного чувства сопереживания в работе, но эмоции воспринимаются как помеха в работе, они сознательно подавляются;

3) симбиоз «естественного» и «профессионального» отношения к боли - внимательное отношение к боли пациентов в своей работе. 

Что касается изменения восприятия боли пациентов с опытом работы, здесь ожидаемо выделились 2 группы: изменение отношения (рутинизация опыта, оценивается положительно), и неизменное отношение (сохранение эмоционального восприятия может оцениваться положительно, а может рассматриваться как одна из сложностей в работе).

Наконец, что касается управления эмоциями в ходе работы, то здесь информанты демонстрируют преимущественно подавление своих негативных эмоций с целью сохранения эффективности работы «одинакового» отношения ко всем пациентам. При этом можно считать его препятствием на пути развития нарративной медицины, потому как во взаимодействии с пациентами сдерживаются не только негативные, но и позитивные эмоции. 
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