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Эмоциональная работа в профессиональной деятельности 
социальных педагогов в школе

В настоящее время государство активно включается в процессы нормативного регулирования различных профессиональных групп, в частности, это затрагивает профессии социальной сферы. В 2012 году была инициирована работа по разработке профессиональных стандартов социальных педагогов. Данный документ призван ввести механизмы регуляции в тех сферах, которые до сих пор оставались слабо регламентируемыми. К таким сферам можно отнести сферу эмоциональной регуляции. В профессиях связанных с работой с людьми, традиционно, как показывает А. Хохшильд, эта регуляция оказывается структурно оформленной и нормативно закрепленной, как необходимое условие успешной профессиональной деятельности. В своем исследовании, мы рассмотрели, каким образом социальные педагоги управляют своими эмоциями в своей повседневной деятельности, какими правилами при этом руководствуются. Понимание этих аспектов становится особенно важным при попытке регулировать данную сферу.
Данная работа основывается на интеграции идей различных теоретических подходов. Первая, это неовеберианская перспектива и ее идея о монополизации знания профессионалами. М. Ларсон, одна из первых и наиболее известных исследователей этого направления, утверждает: "Профессионализация является попыткой перевести редкие ресурсы профессиональных групп одного порядка – специализированное знание и умения - в ресурсы другого порядка - социально-экономические вознаграждения
. Таким образом, мы предполагаем, что под специализированным знанием понимается не только профессиональные навыки и умения, но и эмоциональное знание, знание о том, в каких ситуациях и каким образом необходимо выражать тот или иной тип эмоций. Вторым теоретическим положением, на котором основывается наше исследование, является идея А. Хохшильд о том, что в процессе профессиональной деятельности люди могут управлять своими эмоциями и выражать не те, эмоции, которые они испытывают, а те, переживания, которых требует ситуация. Эмоциональный труд, по Хохшильд, это «изменение степени или качества переживаемого чувства»
. Сочетание этих идей позволит нам показать специфику эмоционального труда такой профессиональной группы, как социальный педагоги. 
Основным методом нашего исследования является полуструктурированное интервью. В качестве респондентов выступили социальные педагоги школ г. Москвы, работающие в данной должности один год и более. Была использована целевая выборка. Были собраны 10 интервью, которые были транскрибированы и проанализированы
. 

Результаты исследования показали, что социальные педагоги проделывают большое количество эмоциональной работы, однако, зачастую она не рефлексируется. Представители данной профессиональной группы усвоили правила переживания и выражения эмоций, в соответствии с которыми регулируют свою деятельность. Кроме того, встречаются случаи, когда эмоциональная работа оказывается «провалена», и возникает необходимость «восстановить лицо» и социальные педагоги демонстрируют определённые способы выхода из данной ситуации. 
Таким образом, наша гипотеза о том, что в своей работе социальные педагоги располагают особым эмоциональным знанием подтвердилась, и мы можем сделать предварительный вывод о том, что это знание является одним из  важных элементов профессионализации.
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