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Социальная политика и социальная работа 
в пространстве постсоциализма
 


Оскар Уайлд написал в 1891 г. в работе «Душа человека при социализме»: 

«При социализме всё, конечно же, изменится… Надежность общественных отношений не будет зависеть от погоды, как это происходит сейчас. Каждый член общества будет разделять достояние и счастье всего общества, и если придет мороз, от этого никто не пострадает».

В этом докладе я рассмотрю, как развивалась социальная работа при социализме и в постсоветский периоды в разных странах, представлю периодизацию социальной политики в постсоциализме и покажу, какой образ социальной  работы сформирован в СМИ.

Социальная работа до, во время и после социализма
Социальная работа в ряде социалистических стран вновь появилась в системе образования в 1950е и 1980е годы, например: в Югославии в 1953, Венгрии и Чехословакии в 1980е. В других странах социальная работа вернулась или была учреждена как новая профессия в разное время: 
· Польша, Болгария 1990

· Литва, Латвия, Эстония, Украина 1991

· Румыния, Албания, Казахстан 1992

· Кыргызстан 1994

· Армения 1996 (курсы с 1992)

· Молдова 1997

· Беларусь 1998

· Узбекистан и Грузия 2004 (курсы с 1990-х)

· Азербайджан 2005 (курсы с 1990-х)

· Таджикистан 2009

Социальная работа в пространстве (пост)социализма
Анализ показывает вариативность истории и современного понимания профессии в пространстве постсоциализма. Понятия социального обеспечения, социального обслуживания и заботы при социализме наделялись разными смыслами. Персональные социальные услуги оказывались в рамках домов-интернатов (термин «социальное обслуживание» относился в основном к учреждениям). Переход к рынку и демократии повлек изменение идеологии социальной поддержки, роли государства, моделей и инструментов социальной политики, социального обслуживания. Изменилось и  законодательство о социальном обслуживании. В разных постсоциалистических странах по-разному определяется роль государства в регуляции профессии, но в целом она весьма высока. Можно говорить о размытости определений, слабости оценивания, постепенном переходе к профессиональной работе («социальному сопровождению»). Появляются новые области подготовки и практики– защита детства, деинституциализация, ювенальная юстиция, дети-инвалиды, семья, однако, однако они не везде подкреплены надежной институциальной базой.
Практически во всех странах существуют профессиональные ассоциации, однако у них отсутствует регулятивная функция. 

Образ социальной работы в СМИ рассматривался по контент-анализу 298 статей в РГ за 2003-2012. Этот образ, в котором преобладают черты бюрократа-распределителя ресурсов и семейного психолога в целом соотносится, но местами контрастирует с данными опроса, согласно которым специалисты по социальной работе консультируют на раб месте, ведут личные дела клиентов, готовят отчетность, проводят обследования условий проживания, выезжают на дом для помощи и консультаций, ведут учет семей и граждан нужд в условиях, осуществяют координацию услуг для клиентов, ведут документацию, устанавливают причины попадания в ТЖС, помогают в оформлении документов, организуют досуговую деятельность, социальное сопровождение. 

В Проекте Федерального закона № 249303-6 «Об основах социального обслуживания» речь идет о новом подходе к определению социальной услуги, цель которой – «помощь гражданину в целях улучшения жизнедеятельности и (или) повышения степени самостоятельного удовлетворения основных жизненных потребностей либо в целях предупреждения возникновения трудной жизненной ситуации». Здесь звучит «улучшение», термин коннотирует с «изменением», следовательно речь должна вестись о необходимости оценивания.  Вместе с тем, пока еще не осуществлен переход от действий, поддерживающих человека на базовом уровне («основные жизненные потребности») к обслуживанию, которое может реально привести к повышению качества жизни человека и его окружения. В законе упоминаются права человека, сделан акцент на деинституциализации социального обслуживания, а появление всех новых профессий (профессиональных стандартов) говорит о важном этапе профессионализации – появлении новых специализаций.  Социальное сопровождение в законопроекте ассоциируется с оценкой потребностей, выявлением способностей и мониторингом эффективности (что связывает это понятие с подходом кейс менеджмента). Однако, в определении пока слабо представлены планирование и координация комплекса решений и услуг.

Вслед за Линдой Кук можно рассмотреть следующие векторы реформ социальной политики в 1991-2007:
1. Приватизация 
2. Индивидуализация рисков
3. Монетизация доступа 
4. Децентрализация управления (Cook 2007). Добавим, рост сети учреждений 
В 2008-2012 в социальной политике возобладали следующие акценты: 
1. Стабильность, сплоченность
2. Национальная безопасность. Статизм. 
3. Пронатализм
4. Рост коммодификации
5. Бюджетные тиски регионов. Сокращение расходов, ставок, учреждений
Исследователи выделяют две группы факторов развития социальной политики в России (Cook 2007; Cerami 2009): эндогенные и экзогенные. К эндогенным относятся структуры репрезентации интересов, стратегии политических элит, институты,  неформальные практики, советское наследие. К экзогенным - глобальная экономика, в т.ч. цены на энергоносители, международные организации, наследие холодной войны, кризис на Ближнем Востоке.
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Распределение публикаций о социальном неравенстве, 2005–2012, количество единиц за год, РГ
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Динамика коэффициента Джини в России

Социальное государство: от «петронации» к человеческому капиталу?

Будучи премьер-министром РФ, ВВ Путин сказал в октябре 2011, что пренебрежение властей социальной политикой – причина бунтов и забастовок в Европе. Граждане должны чувствовать роль  властей. 

Предвыборные социальные обязательства обусловили рост расходов на социальную политику: от 7-8 %ВВП в 2001 году до 13% в 2011.
Уменьшение неравенства - важнейшая задача, решать которую следует за счет эффективной социальной политики, - еще одно высказывание Президента Путина в 2012.  Между тем, многие обязательства, особенно возложенная на регионы ответственность за социальную сферу, не подкреплены финансово. 
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Частота упоминания социальной работы в СМИ по годам

Сценарии развития социальной работы в условиях реформ социальной политики

Негативный сценарий

· Уменьшение числа учреждений и штатов

· Повысится нагрузка

· Снизится охват и качество

· Стагнация в сфере профессионализации

Позитивный сценарий

· Рост самостоятельности социальной политики в регионах

· Стабилизация числа учреждений и оптимизация их работы

· Поиск инноваций, новых технологий, рост разнообразия

· Увеличение востребованности квалифицированных специалистов

· Развитие кооперации и конкуренции с НКО

Вероятно, выбор сценария зависит от уровня обеспеченности субъекта федерации и компетентности регионального управления. Как видим, такой казалось бы внешний фактор, как цены на нефть (или «мороз» в метафоре Уайлда) может опосредовать не только макро-тенденции национальной социальной политики, но и ситуацию с профессионализацией социальной работы.
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� В данной научной работе использованы результаты исследовательского проекта «Идеологии профессионализма в социальном государстве», выполненного в рамках Программы «Научный фонд НИУ ВШЭ» в 2012 году, грант № 12-05-0007
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