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«Соцработник для Родины, любящий людей»: Профессионализация заботы на примере специалистов по социальной работе
Цель исследования представляет собой анализ процесса  профессионализации заботы в России (на примере специалистов по социальной работе). Объектом выступает феномен заботы в профессиональной деятельности специалистов по социальной работе в России. Предметом же является профессионализация заботы специалистов по социальной работе в России. В качестве эмпирической базы исследования выступила серия интервью, направленная на выявление основных механизмов понятия заботы в социальной работе. В марте 2012 года было проведено 10 интервью со специалистами по социальной работе Смоленского Комплексного Центра социального обслуживания населения (4 мужчины и 6 женщин, опыт работы от 1 года до 21 года). 

Социальная работа в России, будучи молодой профессией, сталкивается с трудностями институционального характера. Формирование устойчивых границ социальной работы и пробуждение профессионализации социальной работы в России начинается с 1991 г. В качестве теоретической рамки исследования выбран неовеберианский подход. С точки зрения данного подхода, «профессионализация» означает получение высокого статуса в обществе, привилегий, возможность самостоятельного принятия решений, самостоятельный контроль и оценка качества своей работы профессионалами. 
Альтруизм как атрибут социальной работы
А. Флекснер, анализируя  социальную работу как профессию и выявляю сущностные атрибуты данной профессии, полагал наиболее важными следующие признаки:

· Вовлеченность в интеллектуальную деятельность, предполагающую индивидуальную ответственность;

· Привлечение науки и обучение в практических целях;

· Применение знаний посредством технологий, передаваемых через образование;

· Самоорганизация;

· Альтруистическая мотивация;
· Наличие профессионального самосознания [Reeser, Epstein, 1996] 


Альтруизм является одним из необходимых атрибутов социальной работы, а забота является  основополагающим началом альтруизма. Институциональные условия профессий, согласно Парсонсу, ограничивают «агрессивность эгоистического интереса» [Парсонс, 2000]. Институциональные механизмы гарантируют, что профессионалы будут ответственно использовать компетенции [Ярская-Смирнова, Романов, 2011]. Критика атрибутов профессии А. Флекснера. Каждая профессия стремится поддержать status quo, удержать или захватить власть и наиболее выгодное положение в стратификационной системе [Freidson, 1970].

«Социальный работник сегодня: социокультурный портрет»  
По самооценкам выбор профессии «социальная работа» определяется во многом внепрофессиональными мотивами: 40% стали социальными работниками из-за личных обстоятельств; для 20% особенно значима работа с людьми; лишь 10% пришли в социальную сферу, получив соответствующее образование; в ряду оценок выполняемой работы для 40% значимо, что она, помогая людям, не вознаграждается по достоинству; 21% подчеркивают эмоционально- психологические перегрузки; 12% отметили ее низкий престиж.

 «Если учесть, что у нас пенсионеры еле выживают, а на Западе на пенсию есть возможность отправить в кругосветное путешествие. Вот поэтому в России социальная защита – это скорее рука помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуации, а не содействие изменению. 

У нас настроено на то, что помочь человеку, а у них настроено на то, что направить человека, чтобы он сам себе помог. Дело в том, что у них есть на это средства, а у нас средств нет. Всё упирается в деньги» (жен., 32 года, Смоленск, специалист по социальной работе, 2012)». 

II. Этические обязательства социального работника по отношению к клиентам // Профессионально-этический кодекс социального работника России (Принят Межрегиональной ассоциацией работников социальных служб 22.05.1994).

«Основными обязанностями социального работника являются его обязанности по отношению к клиенту: а) социальный работник не должен использовать отношения с клиентами в собственных интересах»; б)  Профессионально-этическом Кодексе  социального работника России в настоящее время нет пункта, указывающего на необходимость профессионально-заботливого отношения к клиенту. Там указано лишь отсутствие своекорыстия в отношения к клиентам.   

Концепт «забота» в интервью

Забота — комплекс действий по отношению к какому-либо объекту, нацеленных на его благополучие. Нами были определены некоторые параметры анализа, представленные в качестве дихотомии. 

1. Дилемма «забота – жертвенность» .

 «Это идеальное физическое тело. Он должен любить свою работу, он должен любить людей. Он должен видеть себя вообще в этой сфере, не гнаться за деньгами, забить на всё, на свои интересы и быть соцработником для родины! Это человек, который будет себя полностью посвящать работе».
«Альтруистичная работа, это работа, которой должны полностью отдаваться работники, то есть целиком забирать человека. Но в условиях современной экономики это практически невозможно».  
2. Дилемма «милосердие - отстраненность» 

 «И вообще, мне кажется, ничего не может существовать нормально без какого-то духовного начала, поэтому я и нарисовал сверху крест. Если нет у человека доброты и милосердия, то зачем тогда нужна такая социальная помощь? То есть, я думаю, что в основе социального обслуживания как системы лежит духовность. Если человек отморозил в себе все духовное, то он не сможет здесь работать». 
«Вот, если человек психически неадекватен, как с ним общаться? И если к нему пришел социальный работник и клиент начинает предъявлять какие-то бешеные требования. Наша заведующая говорит, что мы должны к нашим клиентам относиться с уважением. Я не согласен. В сложных ситуациях я с ними общался бы жестко. Я бы так поступил в ситуации с бабкой, которой заперла в квартире работника: я бы сломал дверь, позвонил бы в милицию». 
3. Дилемма «Вовлеченность в проблему - безынициативность»

«Для поддержки форума, нужно, чтобы он выходил на гособеспечение. Этим будут заниматься информатизированные люди. У них для этого должен быть или свой интерес, или альтруисты это. Все остальные люди, которые работают в социальной сфере, не будут обеспечивать эти форумы. Им будет это просто не интересно… Некому будет этим заниматься. То есть, нет тех, кто занимался бы этим, и нет тех, для кого это будет делаться. 
4. Этическая дилемма

«Наш прошлый директор мог сам приехать и наносить воды из колонки бабке. Наверное, это очень комично выглядело, когда крупный, тучный директор сам ходил за водой в колонку. Он это делал не из каких-то целей. Вероятно, это ему просто так нравилось. Для него было важно приехать и чем-то реально помочь. Он осознавал, что реально помог не шелестением бумаг, вот этот водой из колонки. Наш директор хороший профессионал был». 
«За ним числится нецелевое расходование бюджетных средств. Уже не один раз приходила проверка. Все бумаги наши проверяли. Спрашивают у нас: «И почему Вы их возили, это же не ваши клиенты? Ну и что, что они умрут, если Вы их не отвезете. Вы же знаете, что это не положено». Так что наш директор каждый день становился перед этическим выбором. Ты добрый, ты помогаешь людям и в результате ставишь под угрозу свою карьеру и свое благополучие». 
5. Забота как поле взаимодействия профессий

«Учитывая нашу профессию помощников людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, другие профессионалы тоже заинтересованы, чтобы клиентам помочь. Допустим, те же самые врачи. Если у них в больнице находится наш клиент, они нам помогают документы оформить для справки в дом-интернат. Органы  внутренних дел, полиция, тоже самое. Идет взаимовыручка, ведь у нас схожие профессии: мы и они – специалисты, которые призваны помогать людям. Поэтому мы и находим общий язык с полицейскими. Стараемся, по крайней мере… ».

Таким образом, социальная работа в России является молодой профессией, продолжающей очерчивать профессиональные границы. Отличительной особенностью социальной работы является дискурс заботы. Нами было выявлено 5 параметров анализа серии интервью. Это  дилемма «забота – жертвенность»; «милосердие - отстраненность»; «вовлеченность в проблему - безынициативность»; этическая дилемма; забота как поле взаимодействия профессий.

