Экономическая статистика
Практическое занятие №1

История развития и современная организация статистики

Задания для аудиторной работы

Задание 1

Используя информационные статистические ресурсы Росстата http://www.gks.ru/,

постройте схему тематических блоков системы показателей государственных статистических наблюдений в РФ. На построенной схеме определите позицию для следующих показателей и укажите период наблюдения (на основе открыто опубликованной информации):

1) потребление продуктов питания населением;

2) число станций (отделений) скорой медицинской помощи;

3) состав потребительских расходов населения для расчета индекса потребительских цен;

4) численность иммигрантов из стран СНГ.

Оформите построенную детализированную схему информационных ресурсов Росстата в виде многоуровневого графа, обозначив единицы измерения, период и

периодичность наблюдения для каждого однородного блока показателей. Найдите на сайте методологию измерения и расчёта указанных показателей и охарактеризуйте их аналитические возможности.
Задание 2 

Используя официальный сайт Росстата http://www.gks.ru/, сформируйте систему

статистических показателей для анализа региональных особенностей уровня развития информационного общества. На примере информации о региональных различиях обеспеченности населения персональными компьютерами в 2012 году (в абсолютном выражении и в расчёте на 1000 жителей) проведите первичную статистическую обработку данных и оцените региональную структуру ресурсов развития информационного общества в России.

I. Постройте перечневую таблицу обеспеченности населения персональными компьютерами в регионах России, проведите ранжирование данных, изобразите упорядоченные ряды графически и проведите визуальный анализ на основе столбиковой диаграммы.

II. Опишите статистическую структуру исходных данных, проведите их логический и содержательный контроль с точки зрения статистических свойств рассматриваемой совокупности регионов: уточните предмет исследования; признаки, характеризующие единицу наблюдения.

III. Сформулируйте и обоснуйте статистическое определение цели и задач исследования, предмета исследования, периода наблюдения, объекта наблюдения, единицы наблюдения и отчетной единицы.

Задания для самостоятельной
Задание 3
Используя официальный сайт Росстата http://www.gks.ru/, постройте схему основных информационных партнёров Российской Федерации. На построенной схеме укажите национальные и международные статистические организации, для которых основной или дополнительной функцией является:

а) учётная;

б) координационная;

в) методологическая;

г) аналитическая.

Укажите дополнительные функции различных групп статистических организаций.

Сравните и систематизируйте варианты организации государственной статистики различных странах мира (на примере США, Франции, Австралии, Индии, Великобритании, Италии). Сделайте выводы относительно соответствия национальных систем организации статистической службы в перечисленных странах основным международным принципам статистической деятельности.

Задание 4
Используя данные обследований бюджетов домашних хозяйств (см. нформационные статистические ресурсы Росстата http://www.gks.ru/), сравните статистическую структуру первичной информации (микроданных) и обобщённой (агрегированной) информации о единицах наблюдения. Сделайте выводы относительно аналитических возможностей и конфиденциальности различных типов представления статистических данных и особенностей их использования в социально- экономических исследованиях. Найдите в Интернете доступные источники микроданных, охарактеризуйте их тематику, охват и аналитические возможности.
IV. Определите и обоснуйте круг факторных и результирующих признаков единиц наблюдения, подлежащих исследованию для решения поставленной задачи, проведите статистическую конкретизацию каждого из этих признаков до наименований соответствующих абсолютных, относительных или средних показателей, характеризующих объект наблюдения и его отдельные элементы. Укажите шкалу измерения для каждого показателя.

V. На основе приведённых упорядоченных рядов наблюдения выполните сводку и первичную группировку данных по значениям вариантов результирующего показателя в интервальной шкале.

VI. Обоснуйте количество и длину неравных интервалов, оценив для каждой выделенной группы регионов:

1) среднее значение варьирующего показателя,

2) абсолютный и относительный уровень вариации,

3) степень однородности.

VII. Изобразите ряды распределения, построенные по каждому из варьирующих признаков, в форме таблиц и графиков (постройте секторных диаграммы, полигон распределения, гистограмму, кумуляту, линию Лоренца).

VIII. Для каждого из построенных вариационных рядов оцените:

1) средний размер варьирующего показателя, его максимальное и минимальное значение;

2) размах вариации;

3) однородность совокупности регионов по обеспеченности персональными компьютерами;

4) степень абсолютной и относительной концентрации варьирующего признака в обследуемой совокупности (на основе коэффициентов Герфиндаля и Джини);

5) уровень дифференциации российских регионов по обеспеченности населения компьютерами (на основе фондового коэффициента).

IX. Проанализируйте состав групп регионов в разрезе рассмотренных классификационных признаков.

X. Сравните однородность регионов в пределах федеральных округов по обеспеченности ресурсами развития информационного общества и сформулируйте гипотезу относительно значимости ЭГП для развития информационного общества.

XI. Сформулируйте выводы по результатам проведённого исследования и изложите их в форме связного, завершённого аналитического текста.
