Экономическая статистика
Практическое занятие №1

Информационные ресурсы и современная организация статистики 
Задания для аудиторной работы

Задание 1

Используя информационные статистические ресурсы Росстата http://www.gks.ru/,

постройте схему тематических блоков системы показателей государственных статистических наблюдений в РФ. На построенной схеме определите позицию для следующих показателей и укажите период наблюдения (на основе открыто опубликованной информации):

1) уровень занятости населения;
2) уровень безработицы населения;
3) число станций предприятий и организаций;

4) плотность железнодорожных путей;
5) грузооборот автомобильного транспорта.

Оформите построенную детализированную схему информационных ресурсов Росстата в виде многоуровневого графа, обозначив единицы измерения, период и периодичность наблюдения для каждого однородного блока показателей. Найдите на сайте методологию измерения и расчёта указанных показателей и охарактеризуйте их аналитические возможности.

Задание 2 
Используя официальный сайт Росстата http://www.gks.ru/, сформируйте систему статистических показателей для анализа региональных особенностей уровня развития информационного общества. На примере информации о региональных различиях обеспеченности населения персональными компьютерами в 2014 году (в абсолютном выражении и в расчёте на 1000 жителей) проведите первичную статистическую обработку данных и оцените региональную структуру ресурсов развития информационного общества в России.

Постройте перечневую таблицу обеспеченности населения персональными компьютерами в регионах России, проведите ранжирование данных, изобразите упорядоченные ряды графически и проведите визуальный анализ на основе столбиковой диаграммы.

Задания для самостоятельной работы

Задание 3
Используя официальный сайт Росстата http://www.gks.ru/, постройте схему основных информационных партнёров Российской Федерации. На построенной схеме укажите национальные и международные статистические организации, для которых основной или дополнительной функцией является:

а) учётная;

б) координационная;

в) методологическая;

г) аналитическая.

Укажите дополнительные функции различных групп статистических организаций.

Сравните и систематизируйте варианты организации государственной статистики различных странах мира (на примере США, Франции, Австралии, Индии, Великобритании, Италии). Сделайте выводы относительно соответствия национальных систем организации статистической службы в перечисленных странах основным международным принципам статистической деятельности.

