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Журнал «Деньги и кредит» - старейшее банковское издание, научно-практический журнал, первый выпуск которого состоялся в 1927 году. Издается Банком России. С 2018 г. журнал меняет формат, становясь научным реферируемым изданием и сосредоточившись на публикации преимущественно академических работ. Журнал будет выходить ежеквартально на русском и на английском языках. Первый номер обновленного журнала выйдет в марте 2018 года.
Основные темы журнала: монетарная экономика, включая денежно-кредитную политику; финансовые рынки; банковская деятельность; big data в экономике и финансах. Журнал стремится предоставлять широкий спектр научных точек зрения в указанных областях.
Каждая статья, поступившая в журнал «Деньги и кредит», проходит процедуру рецензирования. Рецензирование осуществляется по принципу двухсторонней анонимной экспертизы («двойное слепое рецензирование»): автор статьи неизвестен рецензентам, а рецензенты неизвестны автору.

Главный редактор (с 2018 г.): 
Ксения Юдаева, первый заместитель председателя Банка России 
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Журнал включен в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии (ВАК), в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ), в Web of Science - Russian Science Citation Index. В перспективе журнал ставит одной из своих целей вхождение в международные базы научных журналов Scopus и Web of Science Core Collection.


Информация для авторов

Журнал «Деньги и кредит» принимает к публикации статьи на русском и на английском языках по темам: монетарная экономика, включая вопросы денежно-кредитной политики; финансы; банки; big data в экономике и финансах. 

Статьи должны соответствовать требованиям, предъявляемым к академической публикации: 
· обладать научной новизной либо содержать рационализацию (уточнение, новую интерпретацию) ранее опубликованного; 
· содержать постановку проблемы;
· иметь четкую структуру (например, в соответствии с форматом IMRaD[footnoteRef:1]); [1:  IMRaD (Introduction, Method, Results, and Discussions) – структура научной статьи, состоящая из Введения, Описания методологии исследования, его Результатов, их Анализа и обсуждения. Статья завершается заключением, после которого, при необходимости, следует дополнительная информация к статье (например, таблицы с данными и пр.).
] 

· опираться на достаточный круг научных источников; 
· быть оригинальными.
Оригинальность работ подразумевает, что они ранее нигде не публиковались, а также не направлены одновременно в несколько изданий. Авторы также несут ответственность за достоверность представленных в публикации сведений, фактов, цифр и другой информации. 

К опубликованию принимаются материалы трех типов: 
1. Научная статья (Research Paper): завершенное высококачественное научное исследование, содержащее оригинальные результаты. 
2. Краткое сообщение (Short Communications): статья, в которой представлены оригинальные и важные материалы, подлежащие последующему исследованию (например, о конкретном аспекте проблемы или о новом существенном открытии в ее развитии, новизне моделирования и т.д.).
3. Обзорная статья (Review Paper): краткое изложение исследований в конкретной области, содержащее оригинальные выводы и/или рекомендации.





Требования к оформлению публикаций

Максимальный объем текста – 1,5 авторского листа (60000 знаков).

Вместе с текстом должны быть предоставлены:
1. Все данные к графикам и рисункам в отдельном файле Excel;
2. Сведения об авторе (авторах):
· Фамилия, имя, отчество;
· Ученая степень, название основного места работы, должность; 
· Адрес электронной почты, контактный телефон;
· Название и сведения об организации, финансировавшей исследование (если применимо).
3. Библиография.

Редакция поощряет воспроизводство результатов научных работ и приветствует предоставление авторами всех использованных в статье группировок данных и программных кодов. Подобные данные могут быть предоставлены в их исходном виде и в том виде, в котором они используются в исследовании, с описанием процедуры построения используемых данных из исходных. Данные предоставляются в отдельных файлах (форматов Excel, MatLab, .dta, .csv). 
Правило воспроизводимости может не действовать в ситуациях, когда авторы ограничены в публичном предоставлении таких данных (например, условиями контрактов, конфиденциальностью сведений и пр.).

Первая страница текста должна содержать:
· Заглавие статьи;
· Аннотацию (250-300 слов);
· Список ключевых слов (не менее 6 слов);
· Коды JEL и/или УДК. 

Заглавие, аннотация, ключевые слова, список литературы к статьям на русском языке должны быть обязательно приведены и на русском, и на английском языке.

Аннотацию на русском языке необходимо оформлять по ГОСТ 7.9-95. Реферат и аннотация. Списки литературы к статье на русском языке необходимо оформлять по ГОСТ Р 7.0.5-2008, а также продублировать на английском (для русскоязычных источников – транслитерировать) по стандарту Harvard Reference System[footnoteRef:2]. [2: Harvard Reference System предполагает, что ссылки на источники даются как в тексте самой статьи, так и в библиографии. 
Ссылка внутри публикаций содержит имя автора работы, год ее издания, при необходимости - страницу. Например: (Hall, 2017) – при обобщении, перечислении; (Hall 2017, р.320) – при прямом либо косвенном цитировании части работы. Для упоминания нескольких страниц используется сдвоенная р, например: рр.326-327.
При оформлении библиографии указываются страницы цитируемой работы. Например: Hall, R. (2017). High Discounts and High Unemployment. American Economic Review, 107(2), pp.305-330.
В интернете есть сайты-конвертеры, которые помогают автоматически преобразовать библиографическую ссылку в гарвардский формат цитирования.
] 

Аннотация к статьям на английском языке должна быть самодостаточным текстом, описывающим цели, значимость, методологию исследования, его основные результаты. В аннотации не должен повторяться текст самой статьи.
Библиография к публикации на английском языке оформляются по стандарту Harvard Reference System. 
Ссылки внутри публикаций как на русском, так и на английском языке оформляются по стандарту Harvard Reference System. 
Статьи принимаются по электронной почте: ivanovans@cbr.ru


