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Банк ВТБ приглашает выпускников вузов на стажировку ВТБ Юниор в  Управление торгового и экспортного финансирования

Основные обязанности стажера:
· Структурация и проведение сделок по подтверждению и дисконтированию, пост-финансированию аккредитивов иностранных банков, выдачи гарантий под контргарантии;
· Структурация и проведение сделок по предоставлению целевых кредитов финансовым институтам на цели торгового финансирования;
· Анализ внешнеторговых товарных потоков, поиск и генерация бизнеса торгового финансирования;
· Взаимодействие с подразделениями, проводящими анализ рисков финансовых институтов, внесение предложений по установлению лимитов на контрагентов для проведения сделок;
· Взаимодействие с иностранными подразделениями Группы при структурации и проведении сделок торгового и экспортного финансирования;
· Рассмотрение и анализ внутренних нормативных документов и процедур, внесение предложений по улучшению внутрибанковских процессов и продуктов;
· Участие в разработке новых продуктов торгового и экспортного финансирования, внесение предложений по расширению продуктовой линейки Банка и Группы.

Требования к кандидату:
· Выпускник бакалавриата 2018/2019 г. или студент магистратуры по экономическим и финансовым направлениям (направление «Финансы», «Банковское дело», «Международная торговля» - как преимущество) или физико-математическому направлению); 
· Знание международных практик расчетов и Унифицированных правил по продуктам торгового финансирования (UCP, URDG, URR) как преимущество;
· Английский язык на уровне advanced, французский, арабский, испанский – владение как преимущество;
· Глубокие знания MS Office;
· Аналитические навыки, ответственность, ориентация на результат.

Условия: 
· Трудоустройство согласно Законодательству; 
· Конкурентная заработная плата; 
· Профессиональное обучение и развитие; 
· Добровольное медицинское страхование, льготные условия кредитования; 
· Корпоративная пенсионная программа, материальная помощь; 
· Спортивная жизнь и корпоративные мероприятия; 
· Возможность построить карьеру в ведущем банке России.

Свои резюме направляйте по адресу nlihacheva@vtb.ru с темой письма «Стажер в Управление торгового и экспортного финансирования
(Юниор)».
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